

让“霸王条款”不再“霸道”

四川省消委公开征集消费领域“霸王条款”线索

□张茜 本报记者 马工枚

禁止自带酒水、赠品不三包、特价商品不退换……日常消费中，小到一纸公告、大到一份合同，都可能暗藏“霸王条款”。为维护消费公平，保障消费者合法权益，四川省保护消费者权益委员会从即日起组织开展不公平格式合同条款“你点我评”活动，向广大消费者征集“霸王条款”线索。

四川省保护消费者权益委员会法务部副主任李艾蔚表示，“霸王条款”是以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出的排除或者限制

消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定。

据介绍，“霸王条款”在日常消费生活中并不少见，有减轻或者免除商家自身责任的条款：“特价商品不退不换”“商品一经签收即视为无质量问题”；加重消费者责任、限制消费者权利的条款：“本商品离柜后概不负责”；造成消费者人身伤害的免责条款，如在旅游合同中约定因参加旅行社组织的旅游而遭受人身

损害，旅行社无需承担赔偿责任；限制消费者寻求救济手段和途径的条款，例如要求消费者放弃投诉、举报和诉讼的权利……

“霸王条款”不仅侵犯了消费者的合法权益，还破坏了公平竞争的市场环境。四川省消委发起此项活动，希望消费者能够辨别“霸王条款”，并勇敢说“不”。

参与的消费者可以将不公平格式条款线索发送至四川省消委邮箱188628139@qq.com(视频或图片)，或

者搜索关注“四川消委”微信公众号、新浪微博、抖音、留言或私信。提供的线索须包含条款具体内容、视频或图片证据材料以及有效联系方式等，线索收集截止时间为7月31日。

收到线索后，四川省消委将认真分析并邀请顾问律师进行专业解读。针对严重侵害消费者合法权益的行为，四川省消委将适时启动约谈、披露、消费民事公益诉讼等程序，督促企业整改，让“霸王条款”不再“霸道”。



□廖梓君 本报记者 李鹏飞 文/图

近日，由四川德阳市民政局主办，旌阳区旌阳街道文昌社区、旌阳区寸草心社会工作服务中心承办的德阳市第七届公益创投社区长者“爱心餐厅”项目——旌阳区文昌社区居家养老长者爱心餐厅启动仪式在文昌社区日间照料中心举行。“爱心餐厅”的设立，将进一步推进老年助餐服务工作，不断满足老年人日益增长的多层次、多样化用餐服务需求。

当日中午11点，旌阳区民政局“中央食堂”的午餐配送准时到达文昌社区居家养老长者“爱心餐厅”，工作人员将午餐依次放入餐厅取餐点，随后老年人排好队有序取餐，并围坐一起用餐。

“我们社区长者‘爱心餐厅’为老年人每周一到周五提供两荤一素一汤的午餐，实行每餐由区民政局统一配送，一餐是11元，但是我们会对每位老年人就餐补贴4元，所以老人实际用餐费用只需7元。老年人也可以办理月卡，一个月140元，有20次的用餐次数，每次用餐，来一次划一次，这样更加方便。”旌阳区寸草心社会工作服务中心党支部书记、负责人刘晓燕说，除了在这里吃，如果有行动不方便的老人，还会有志愿者为他们提供上门送餐及生活照料等服务，让这些特殊困难的老年人实实在在享受到贴心的服务。

“我觉得这样的餐厅非常适合老年群众，现在中午可以在这里吃饭，吃饱了还可以在这里唱歌、跳舞，多了很多和老朋友们交流的时间，日子也变得更加快乐了。”在文昌社区居家养老长者“爱心餐厅”用餐的老人们纷纷表示。

据了解，文昌社区居家养老长者“爱心餐厅”依托文昌社区日间照料中心，辐射了社区周边15分钟生活圈有助餐需求的空巢、独居、失能、半失能、高龄老人。“社区居家养老长者‘爱心餐厅’”与区民政局“中央食堂”协调配合，结合老年人生活习惯、口味需求，为他们提供品种多样、营养均衡、口味清淡、食材新鲜、搭配合理的膳食服务，通过“定点膳食+订餐配送+定点取餐”满足老年人不同的需求，让他们吃得舒心、暖心。同时，“爱心餐厅”建立起老年人互相沟通和交流的平台，让老年人在饭后有更多棋牌、书籍阅读等老年娱乐活动，这样既满足了老人的生活精神需求，也丰富了他们的晚年生活。

旌阳街道文昌社区居家养老长者“爱心餐厅”相关负责人表示，下一步，还将在日间照料中心开展更多丰富多彩的活动，通过广播、宣传海报、入户等方式进行宣传，让社区老年人及家属知道区民政局“中央食堂”和文昌社区居家养老长者“爱心餐厅”，吸引老年人走出家门，在帮助他们解决用餐问题的同时，不断提升他们的幸福感、获得感。

四川省德阳市旌阳区长者「爱心餐厅」

托起老人『舌尖上的幸福』

中国工商银行成都青龙支行打造“工行驿站”举手之劳为社会注入更多温暖

□翟二伟 本报记者 康立维 文/图

为贯彻落实“人民满意的一个人金融银行”战略部署，全面打造业界认可、百姓信赖的“工行驿站”公益服务品牌，中国工商银行成都青龙支行积极响应号召，在疫情期间做好防护措施的同时，为户外劳动者送温暖。

工行驿站为社会公众提供饮水、手机充电、水杯、桌椅和插座等基础设施，为辛苦的户外工作者们提供一个临时休息、用餐饮水、午间小憩的地方，践行热心公益、关爱社会的理念。在为社会服务人员提供便利的同时，也接受他们的监督。

中国工商银行成都青龙支行以“为群众办实事”为出发点，青年员

工发扬志愿服务精神，在服务大众的过程中得知，坚守在岗位的外卖员、快递员、农民工，每天风吹日晒，这样的温馨服务对他们来说都是缓解工作辛劳的方式。网点的这一举措，受到了广大户外服务工作人员的欢迎，网点的员工也体会到了助人为乐的快乐和温暖涌动的情谊，中国工商银行成都青龙支行全体员工愿以举手之劳为社会注入更多温暖。

工行驿站是为户外劳动者服务的港湾，为整个社会带来了浓浓暖意。中国工商银行成都青龙支行将继续树牢“工行驿站”服务品牌，将温暖关爱奉献给社会，体现大行的社会责任与担当。



贵州省修文县把巡察工作做到群众“心坎上”

□陈林 本报记者 吴文俊

“以前群众来反映问题，或多或少都有顾虑、欲言又止，怀疑我们会告诉当事人，怕我们不敢去查，现在不一样了，大家对我们那是掏心掏肺、畅所欲言。”

“这说明巡察工作越来越有威信了，老百姓对我们的认可度也在不断地提升。”

日前，十三届修文县委第一轮巡察第四巡察组召开组务会。在会上，当谈及新一轮巡察工作的感受时，巡察组干部纷纷表示，群众对巡察工作的认可度明显提高，参与意识显著增强。究其原因，主要得益于贵州省修文县委秉承“心系群众鱼得水，脱离群众树断根”的理念，对巡察工作了大量富有成效的探索实践。

坚持问计于民 “心贴心”体察民情

近年来，修文县委依托派驻纪检监察组、乡镇（街道）纪（工）委日常监督情况，多部门信访渠道、村（居）自查情况等，量体裁衣制定《“三个聚焦”问题负面清单》，收集罗列了落实上级部署、决策程序、“三资”管理等11个方面、71种具体表现形式。巡察组带着问题巡、突出重点巡，有效提升巡察的针对性和精准性。

同时，巡察组坚持重心下移、责任下沉，利用农村赶场天、坝坝会等群众易于接受的方式，结合前期巡察发现并推动解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题，大力宣传巡察的目的意义、职责定位，打消群众顾虑，让群众深切感受到巡察监督就在身边，党的关心和温暖就在周围，赢取群众认可。

为进一步提升巡察质量，修文县委巡察办坚持边学习、边调研、边工作、边总结，不断学习借鉴先进经验做法，总结反思差距和不足，创新采取“一托三+N”的巡察方式，即一个巡察组巡察一个部门、两个乡镇，并覆盖被巡察乡（镇、街道）的N个村（居）。同时，根据村（居）的人口数量、经济总量、基层组织建设、驻村工作、扶贫攻坚任务、民生资金和项目实施、信访维稳等情况，划分为重点、一般、较好三类，按照“重点村（居）重点巡、一般村（居）常态巡、较好村（居）调研巡”的方式开展巡察。

坚持问需于民 “面对面”打动民心

针对巡察工作的问题症结，巡察组灵活运用约访、接访、走访等多种形式，主动深入村居院落、田间地头、农户民舍，与群众“拉家常”“掏心窝”，俯下身子倾听群众诉求，广泛听民声、巡民意，突出巡察综合监督平台作用和联

系群众纽带功能，在干群之间架起一座“连心桥”，帮助群众消除“烦心事”“糊涂账”。

“群众身边的事再小也是大事。”修文县委巡察办负责人表示，在对基层党组织开展巡察中，修文县紧盯基层存在的传达落实“中梗阻”、政策执行“半截烂”等问题，围绕“职级小但影响大、金额小但性质恶劣、事情小但反映强烈”的基层“微腐败”，将拆违控违、土地流转、村级集体经济等廉政风险大、群众关注度高的问题作为巡察监督重点，着力发现发生在群众身边的不作为、乱作为，损害群众利益等问题。

推动问题整改 “实打实”维护民利

修文县建立整改“双公开”，定期汇报、“回头看”等工作机制，要求被巡察党组织针对巡察中发现的问题，根据问题性质分门别类作好研判，确保巡察整改可操作、可检查、可评估，形成了“反馈—整改—公开—督查”的工作流程图；在巡察整改中，被巡察党组织定期对照问题清单，理清工作进度，并举一反三开展问题排查，找出存在问题背后的根本原因，尤其是要聚焦群众信访举报常年不断、“急难愁盼”等与群众生活息息相关的突出问题，把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线，以问题整改的“标”查找内部管理的“本”解决制度建设的“源”，让整改工作更加系统化。

同时，修文县建立巡察整改督办督查制度和整改问责制度，将巡察整改工作作为纪委监委、组织部门日常监督的重点，强化督查问责，把反馈意见当作“硬任务”，对整改情况进行定期“盘点”，把群众满意度作为干部评价、单位考核的重要作为“标尺”，对整改不力、敷衍整改、选择性整改的严肃问责、公开曝光，切实解决整改过程中的“温差”“落差”“偏差”问题。

“巡回法庭”进社区 普法宣传入人心

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



近日，成都市武侯区人民法院三庭法官李非阳到武侯区三河社区开展“巡回法庭”法治宣传活动，公开开庭审理了十起某物业公司诉业主的物业服务合同纠纷案件。

该系列案是物业服务合同纠纷案件，原告某物业公司于2018年11月与被告李某、黄某等十人签订了《前期物业服务合同》，对物业费标准等进行了约定。但被告十人自2020年起一直未缴纳物业费，截至2021年11月，原告正式退场，李某、黄某、刘某、卢某、张某、徐某、黄某等各欠物业费1000余元，王某拖欠物业费2000余元，苏某拖欠物业费3000余元。经物业公司多次催收，被告等仍拖欠未支付。物业公司

在收到案件之后，武侯法院立即安排资深人民调解员对案件进行调解，双方没有达成合意。近日，李非阳法官在区派出所、街道办的联合支持下，在该系列案涉小区公开审理了此十起案件，有200余人旁听了此次庭审。庭审结束后，李非阳法官现场解答了各业主关于物业方面的法律问题，并向到场人员发放了物业服务合同纠纷案件证据指引小册子。普法需要深入群众。本次巡回法庭让社区群众零距离参与庭审，了解审判程序，引导群众增强法治意识，为营造全民学法、知法、尊法、守法的良好氛围打下坚实基础。

四川绵阳市游仙街道吴家社区「脏乱差」变身「洁净美」

□刘庆红

本报记者 杨明 实习记者 吕婕

去年，吴家社区制定了较为完善、科学的城乡接合部新型社区治理突出问题专项整治工作方案，包括规范小区停车位、设置电瓶车充电桩，解决居民停车难、充电难的问题。同时，加强社工作站建设，充实社区服务力量等。

“但专项整治事关民生，我们还是要进行民主协商。”吴家社区支部书记刘仁富说，方案公布后，社区居民纷纷建言献策。

目前，从绵梓路口到社区自建房小区的道路黑化工作已经完成，社区绿化维护、闲置空间利用已全部完成，社区电动车停车场也正在进行充电桩、监控系统安装接洽。